

# 我市6个县(市)国土空间总体规划获省政府批复

## 我市部署一季度防范重特大生产安全事故工作

本报讯(记者 张铁国)昨日,在收听收看全省安全生产工作暨省政府第一季度防范重特大生产安全事故视频会议后,我市即召开会议,贯彻省政府会议精神,部署下一阶段安全生产工作。市委常委、常务副市长张定锋出席会议并讲话。

会议指出,2024年全市安全生产形势总体平稳,安全生产事故、死亡人数实现“双下降”。当前,省市两会召开在即,春节、春运即将到来,各级各有关部门要充分认识安全生产形势的严峻性和复杂性,时刻绷紧安全生产这根弦,以更高标准、更严要求、更实举措将安全生产工作抓实抓细抓到位。

会议强调,各级各有关部门要针对岁末年初安全风险特点,聚焦旅游、大型活动、烟花爆竹、森林防火等领域,深化隐患排查整治;要紧盯重点领域,深化道路、电动自行车、建筑施工、工贸、危化、燃气、水上和渔业船舶等领域专项治理;要压紧压实属地党政领导责任、部门监管责任、企业主体责任,坚决防范重特大生产安全事故发生。

本报讯(记者 赖志昌)近日,福建省人民政府正式批复福州市所辖6个县(市)国土空间总体规划,原则同意省自然资源厅审查通过的《福州市国土空间总体规划(2021—2035年)》《闽侯县国土空间总体规划(2021—2035年)》《连江县国土空间总体规划(2021—2035年)》《罗源县国土空间总体规划(2021—2035年)》《闽清县国土空间总体规划(2021—2035年)》《永泰县国土空间总体规划(2021—2035年)》(以下统称《规划》)。

根据批复,《规划》是县(市)空间发展的指南、可持续发展的空间蓝图,是各类开发保护建设活动的基本依据,要求福州市指导所辖县(市)认真组织实施。《规划》要围绕推动高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务,紧扣高质量建设国家生态文明试验区、21世纪海上丝绸之路核心区、海峡两岸融合发展示范区等重要使命,深入实施区域协调发展战略、区域重大战略,进一步推动福州市打造福州市域中心城市、先进制造业高地、滨海生态宜居侨乡,推动闽侯县打造中国东南(福建)科学城、高新技术产业基地、山水宜居滨江新城,推动连江县打造国家远洋渔业基地、海洋经济强县,推动罗源县打造区域临港产业基地、美丽海湾城市,推动闽清县打造国家农村产业融合发展示范、山水旅游城市,推动永泰县打造国家农业绿色发展先行区、国家全域旅游示

范区。批复要求,筑牢安全发展基础。要督促所辖县(市)人民政府落实最严格的耕地保护制度、生态环境保护制度、节约用地制度,严守粮食、生态、资源安全底线。到2035年,福州市耕地保有量不低于37.97万亩(其中永久基本农田保护面积不低于34.322万亩)、生态保护红线面积不低于367.65平方千米;闽侯县耕地保有量不低于24.94万亩(其中永久基本农田保护面积不低于21.997万亩)、生态保护红线面积不低于428.02平方千米;连江县耕地保有量不低于15.84万亩(其中永久基本农田保护面积不低于13.453万亩)、生态保护红线面积不低于2276.74平方千米;罗源县耕地保有量不低于

13.47万亩(其中永久基本农田保护面积不低于12.006万亩)、生态保护红线面积不低于195.83平方千米;闽清县耕地保有量不低于14.10万亩(其中永久基本农田保护面积不低于12.828万亩)、生态保护红线面积不低于298.21平方千米;永泰县耕地保有量不低于16.55万亩(其中永久基本农田保护面积不低于15.146万亩)、生态保护红线面积不低于771.03平方千米。各县(市)城镇开发边界扩展倍数不超过上级下达的控制数;用水总量不超过上级下达的指标。沿海各县(市)大陆自然岸线保有率不低于上级下达的任务。严守历史文化保护线、洪涝风险控制线等各类控制线,全面锚固高质量发展的空间底线。

批复要求,优化国土空间格局。要指导督促所辖县(市)人民政府落实主体功能区战略、新型城镇化战略、乡村振兴战略、海洋强国战略,发挥区域比较优势,优化主体功能定位,细化主体功能区划分,统筹好生产、生活、生态空间,推动高颜值生态、高质量发展、高品质生活的有机统一。坚持区域协调、城乡融合,科学构建全域国土空间开发保护格局和城镇空间结构,分区分类优化乡村空间布局,全方位提升城乡建设品质。坚持陆海统筹,提升海洋功能,优化海洋开发保护格局,统筹好近远海域空间保护利用。

此外,《规划》对维护规划的权威性、做好规划实施保障等方面作出了具体要求。

## 晋安区城综局深化建筑垃圾专项整治 齐抓共管 扮靓城市容颜

本报记者 朱榕 通讯员 林灵



晋安区城综局四中队联合区交警一中队,在火车站周边对渣土车进行检查。(晋安城管供图)

为全面贯彻落实城市精细化管理要求,近段时间以来,晋安区多部门联动,按照市委、市政府有关渣土整治工作要求,构建“源头治理+过程监管+末端整改”的闭环管理体系,持续开展建筑垃圾专项整治工作,切实维护市容市貌和生态环境,确保问题“零容忍”“不反弹”。

2024年12月31日,晋安区城市管理和综合执法局联合区生态环境局、区建设局、区房管局,深入在建工地及小区二次装修垃圾临时堆放点开展专项督查,共发现出土工地问题2处、小区二次装修垃圾临时堆放点问题1处,并第一时间责令相关单位落实整改措施。

2025年1月2日,晋安区城综局四中队联合区交警一中队,在火车站周边对过往渣土车进行集中检查。两部门协同发力,共检查渣土运输车辆18辆,发现并查处多起违规行为,包括车身挂土、未密闭运输、闯禁行及未粘贴车身反光标识等。

同日,晋安区城综局直属中队配合区交警大队,在福马路沿线及洋里周边对渣土车(空车)乱停放进行联合整治,对违停车辆依法进行劝导和处罚,坚决杜绝因随意停放导致的交通安全隐患。

自2024年10月1日行动开始以来,晋安区城综局开展联合执法行动13次,累计出动7431人次,立案142起,发出《倡议书》及宣传海报共1400余份。通过严格执法和持续监管,形成全方位严打态势,进一步规范渣土运输秩序。

接下来,晋安区城综局将继续深化部门协作,发挥多部门、多维度联动优势,通过大数据监管、科技赋能、社会共治等多种手段,不断完善精细化、长效化管理机制,为市民打造更加整洁、有序、安全的城市环境,为城市高质量发展贡献城管力量。

## 鼓楼区法院在全区六十九个社区设立法务特派员工作站

公正又便利

本报讯(记者 阮冠达)“以和为贵。找准了漏水原因,我自然会同意补缴服务费。”经过多轮调解,牵扯到王女士、楼上邻居、物业公司三方,可能引发两个诉讼案件的纠纷顺利化解在萌芽状态。这次成功,离不开鼓楼区法院法务特派员的及时介入。

近日,为方便当事人就近化解矛盾纠纷,鼓楼区法院在全区69个社区点均设立法务特派员工作站,实现法律服务与群众需求的精准对接,提供专业指导、实践支持和法律支撑。

鼓楼区法院相关负责人介绍,法务特派员,以法官、检察官、警官、律师、法志志愿者等为主,根据纠纷不同,派出所需领域的特派员,予以及时介入,从而打造居民家门口的“公正便利店”。

王女士的案子,便是其中代表。今年以来,王女士因漏水问题,与楼上住户冲突不断,并拒绝缴纳物业服务费,小区物业也多次向社区反映情况。

见社区多次调解未能成功,法务特派员跟随社区工作人员积极上门现场协调,与各方耐心沟通交流,以邻里关系为切入点,兼顾情理和法理,分析利弊。最终,双方同意共同委托一家专业机构进行漏水点检测,找准漏水原因,并自行予以修复。王女士亦同意补缴拖欠的物业服务费,物业公司也表示将提升物业服务水平。

## 法务送上门 公正又便利

鼓楼区法院在全区六十九个社区设立法务特派员工作站

“派出法务特派员,关键在于将法洽触角延伸至社会治理末梢。”鼓楼法院法官介绍,今年,采用“定点+上门”服务模式,鼓楼法院已派出法务特派员760人次,重点针对房屋买卖、房屋租赁、相邻关系等各类纠纷,上门解决群众的烦心事,成功化解纠纷360余件。

针对疑难复杂案件,鼓楼法院邀请区人大代表、政协委员、法务特派员、社区工作人员共同参与听证,倾听各方声音,提供专业法律见解,有效发挥法务特派员在矛盾调处中的关键作用,避免群体性纠纷升级。

据鼓楼法院统计,今年以来,该院共通过法务特派员参与听证4场、参与现场勘验39场,利用法务特派员深入社区的優勢,辅助查明事实,借助社区力量全程跟进调解工作,有力保障当事人的合法权益,显著提升调解率、降低上诉率,助力审判提质增效。

“今年以来,特派员们还积极开展普法宣传与咨询服务,在机关、社区、企业、学校等开展普法宣传30余场,提供法律咨询1000余次,协助社区进行规章制度合规性审查20余次,切实帮助社区提升治理效能。”上述负责人介绍,下一步,鼓楼法院将继续依托法务特派员机制,持续深化多元解纷机制,优化升级司法服务,有效提升基层治理体系和治理能力现代化水平。

## 海城路两国双园段 全线通车

本报讯(记者 钱嘉宜)近日,中印尼“两国双园”中方园区交通主干道——海城路两国双园段正式全线开放通车。这一项目的顺利完工,标志着海城路(元华路至山前村)拓宽改造工程取得重大进展,为园区物流交通和未来发展注入了强劲动力。

海城路(元华路至山前村)改造工程全长约13.05公里。作为福清市东部的门户通道和元洪投资区的交通要道,该路连接福清市区与中印尼“两国双园”中方园区,是园区内外交通的重要枢纽。尤其是全长2.12公里的海城路两国双园段,承担着园区内主要的集散物流和过境交通功能。

道路的全面通车,切实解决了区域内行人、非机动车与机动车混行的安全隐患,大大缓解了交通拥堵问题。与此同时,长期困扰周边村庄的“逢雨必涝”现象也得到了有效治理,显著改善居民的出行条件和生活环境。

## 聚焦“两国双园” 打造示范园区

## 福清首家三甲医院 创建成功

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 薛雅平)近日,省卫生健康委员会正式发文,确定福清市医院成功晋升三级甲等综合医院,成为福州市首家县级三甲医院,同时也是全省首批通过三甲评审的县级医院之一,对提升福清整体医疗水平,保障人民群众健康具有重要意义。

据了解,在创建三甲医院过程中,福清市医院先后建成急诊急救五大中心、临床服务五大中心、区域共享六大技术平台,建立起县域内协同救治网络,有效提升福清地区整体危急重症患者的救治能力和救治效果,让创建成果更多更公平惠及全体市民。2023年6月,总投资9.6亿元的福清市医院二期正式启用,医院面积扩大至177.17亩,总建筑面积增至22万平方米,开放病床达2000张。

## 闽安特大桥主墩桩基 全部浇筑完成



施工现场。(受访方供图)

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 游思玲)记者昨日获悉,中国交建福州机场第二高速公路项目闽安特大桥主墩桩基于近日全部浇筑完成,标志着该桥主塔施工由地下全面转向地上。

闽安特大桥是福州机场第二高速公路全线关键控制性工程,为独柱式双塔双索面混合梁斜拉桥,在同类型大跨度斜拉桥中位居世界第二;大桥主梁标准宽度54.25米,最大桥宽62.25米,超宽主梁断面居国内之最。

据了解,闽安特大桥钻孔灌注桩共计82根,此次完成的桩基为马尾侧3#主墩桩基,桩径2.8米,最大桩长17米,浇筑量达2130方。

超限量使用食品添加剂的;在食品中非法添加药品、有毒有害物质等非食用物质的;伪造、篡改食品生产日期和保质期的,伪造、冒用他人厂名、厂址、生产许可证的;在食品中掺假掺杂、以次充好、以假充真、以不合格食品冒充合格食品的;非法使用回收食品作为食品原料的,以及将餐厨废弃物、废弃油脂加工后作为食用油脂销售的;生产经营病死、死因不明或者检验检疫不合格的肉类及其制品的;生产经营的食品中含有严重超标的致病性微生物、农药兽药残

留、生物毒素、重金属等污染物质以及其他严重危害人体健康的物质的;固定经营场所商户未取得食品经营许可证从事餐饮服务;集体用餐配送单位、学校食堂等集中用餐单位加工、制作法律、法规禁止生产经营的食品。鼓励食品生产经营企业从业人员举报食品安全违法行为,参与社会监督。

知识产权违法:假冒专利;擅自使用官方标志、地理标志专用标志、特殊标志,擅自在商品上使用奥林匹克标志;申请人和商标代理机构抢注、囤积商标等行为。

计量违法:粮食购销领域计量违法;巡游出租车计价器计量作弊;销售具有作弊功能的电子秤。

药品化妆品违法:销售或者使用假药、劣药;销售未经注册的特殊化妆品或者未备案的普通化妆品;销售过期化妆品。

医疗器械违法:未经许可经营第三类医疗器械产品。

电动自行车违法:销售改装、拼装或者超标的电动自行车。

燃气具违法:销售无熄火保护装置燃气具。

特种设备违法:电梯假报停;

电梯虚假检测;气瓶充装企业采用视频定标器破坏AI智管;非法使用无牌叉车。

老年人保健品市场违法:老年人保健品虚假宣传行为;老年人保健品虚假违法广告行为;老年人保健品不正当价格违法行为;老年人保健品违法行为;无证经营、超范围经营老年人保健品行为;制售假冒伪劣老年人保健品行为。

不正当竞争:医药领域商业贿赂行为。

无照经营:无照经营的船舶修理、造船点。

## 我市公布重点领域违法行为有奖举报清单 有效期截至6月30日

(上接1版)一张蓝图绘到底,创造经得起实践、历史、人民检验的实绩。要聚精会神谋发展,从本地区发展基础、资源禀赋等出发,创造性贯彻落实中央和省省委经济工作会议部署,科学规划布局县域产业体系,加快做大做强做优县域重点产业链,统筹推进城乡融合发展,推动经济持续回升向好;坚定不移深化改革,当好改革中的“一线施工队长”,大胆试、大胆闯、自

主改,深入推进“一市一试点、一县一特色”专项改革,努力形成更多可复制可推广的新鲜经验;全力以赴保稳定,防范化解重点领域风险,深入排查化解各类矛盾纠纷,统筹做好安全生产、防灾减灾救灾等工作,确保社会大局安全稳定。

周祖翼强调,向谷文昌、廖俊波同志学习,就是要始终牢记“心中有戒”,着力在守底线、树正气上

奋勇争先。时刻把党纪国法作为心中戒尺,牢固树立正确的人生观价值观权力观,始终清清白白做人、干干净净做事、堂堂正正做官。要抓好班子、带好队伍,带头执行民主集中制,大力选拔忠诚干净担当的好干部,提升党建引领基层治理效能;扛牢主责、严抓严管,一以贯之全面从严治党,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,落细落实力戒形式主义为基层减负工

作;严于律己、清正廉洁,坚持公私分明、先公后私、克己奉公、公而忘私,时刻自重自省,严格遵守廉洁从政各项纪律规定,始终做到正人先正己,在新福建建设中留下无悔的奋斗足迹。

省委常委、秘书长吴偕林出席。省委常委、组织部部长苗延红主持座谈会。全省各县(市、区)委书记、平潭综合实验区片区间管理局党委书记等参加。

会上,福州罗源县、漳州东山县、泉州南安市、莆田仙游县、南平建瓯市、龙岩武平县等县(市、区)委书记代表作了交流发言。培训课堂上,与会同志通过情景教学《人民公仆谷文昌》和《笃定与恒坚——从公仆到谷公》(见贤思齐,树立和践行正确政绩观——学习廖俊波同志先进事迹)等专题授课,共同重温、深入学习谷文昌、廖俊波同志的先进事迹。

## 全省县(市、区)委书记向谷文昌廖俊波同志学习座谈会暨培训班举行